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СА МЫ ЦЁП ЛЫ ДОМСА МЫ ЦЁП ЛЫ ДОМ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па вод ле слоў Вік та ра Лап це ва, пра ект ныя ра шэн ні ўве-
дзе на га ў экс плу а та цыю энер га эфек тыў на га жы ло га до ма 
дру го га па ка лен ня рэа лі за ва ны на ба зе ад ной з ты па вых 
се рый да моў. А гэ та азна чае, што іс нуе маг чы масць ма са ва 
бу да ваць ана ла гіч ныя да мы. Так са ма ён ад зна чыў, што важ-
ная ро ля ў рэа лі за цыі гэ та га пра ек та на ле жыць прад стаў ніц-
тву ААН у Бе ла ру сі.

Пра гра ма раз віц ця ААН (ПРА АН) су мес на з Гла баль ным 
эка ла гіч ным фон дам (ГЭФ) узя ла на ся бе фі нан са ван не за ўсё 
энер га збе ра галь нае аб ста ля ван не. Па ста ян ны ка ар ды на тар 
ААН — па ста ян ны прад стаў нік ПРА АН у Бе ла ру сі Са на ка 
СА МА РА СІН ХА пад крэс ліў, што згод на з Мэ та мі ўстой лі ва га 
раз віц ця і за ха ван ня спры яль ных умоў для жыц ця бу ду чых па-
ка лен няў лю дзям кры тыч на важ на змя ніць свае па ды хо ды да 
та го, якім чы нам вы ка рыс тоў ва юц ца рэ сур сы. Ён пе ра ка на ны, 
што ў на шых сі лах за ха ваць на ва коль нае ася род дзе і пры гэ-
тым вес ці кам форт ны лад жыц ця. Са на ка Са ма ра сін ха ска заў, 
што жы ха ры но вай су час най шмат па вяр хоў кі ў бе ла рус кай 
ста лі цы, ін вес та ваў шы срод кі ў яе бу даў ніц тва, унес лі ўклад 
у ра шэн не та кіх прын цы по вых пы тан няў ча ла вец тва.

Ад ра зу пас ля ўра чыс тай цы ры мо ніі і пе ра да чы сім ва-
ліч на га клю ча для бу ду чых на ва сё лаў бы ла ар га ні за ва-
на эк скур сія па 19-па вяр хо вым до ме, у якім раз ме шча ны 

132 ква тэ ры. На ва сё лы атры ма лі клю чы ад сва іх ква тэр і 
не аб ход ныя да ку мен ты. Ча ка ец ца, што пры мя нен не энер-
га эфек тыў ных тэх на ло гій пры бу даў ніц тве шмат па вяр хо вых 
жы лых да моў дасць маг чы масць зні зіць спа жы ван не энер-
гіі ў но вых бу дын ках не менш чым на 70% у па раў на нні з 
жыл лё вым фон дам, які быў уве дзе ны ў экс плу а та цыю да 
1993 го да, і на 40% у па раў на нні з жыл лё вым фон дам, што 
па бу да ва ны ў ад па вед нас ці з дзе ю чы мі бу даў ні чы мі нор ма-
мі і цеп ла вы мі эта ло на мі.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што прын цы по ва но вае аб ста ля-
ван не да зво ліць энер га эфек тыў на му до му што год эка но міць 
ка ля 5,5 ты сячы руб лёў. А ў вы ні ку атрым лі ва ец ца, што кож ная 
ква тэ ра бу дзе што год пла ціць за цяп ло ў ся рэд нім на 46 руб лёў 
менш. І гэ та толь кі пры дзе ю чых та ры фах на цеп ла вую энер гію 
ў жыл лё вым сек та ры. Па вод ле раз лі каў экс пер таў, пры маш таб-
ным увя дзен ні ў экс плу а та цыю па доб ных да моў у кра і не што га до-
выя тэм пы ска ра чэн ня вы дат каў дзяр жа вы на апла ту ім парт на га 
па лі ва скла дуць больш чым 7 млн до ла раў. Ме на ві та зні жэн не 
спа жы ван ня за меж ных энер га нось бі таў і звя за ных з ім вы кі даў 
пар ні ко вых га заў і з'яў ля ец ца га лоў най мэ тай пра ек та. Трэ ба 
ад зна чыць, што ле тась у снеж ні та кі цёп лы дом быў за се ле ны ў 
Ма гі лё ве, а ў хут кім ча се пла ну ец ца ўвес ці ў экс плу а та цыю па-
доб ны дом і ў Грод не.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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БА ЗА 
ДЛЯ СПОР ТУ

Рэ гі я наль ныя ўла ды ства ры лі ўмо вы, 
і жа но чая ка ман да па ха кеі на тра ве 
«Вік то рыя» вый шла з аў тсай да раў

Тэ ма раз віц ця спор ту ў Бе ла ру сі над звы чай ак ту аль-
ная. Гэ та імідж кра і ны на між на род най арэ не і зда ро-
вая на цыя ад на ча со ва. Аб раз віц ці га лі ны ў Мін скай 
воб лас ці, праб ле мах, да лей шым ума ца ван ні ма тэ-
ры яль на-тэх ніч най ба зы, пад рых тоў цы кад раў іш ла 
раз мо ва пад час су стрэ чы стар шы ні Мі набл вы кан ка-
ма Ся мё на ША ПІ РЫ са спар тыў ным ак ты вам кры ху 
больш за два ме ся цы таму. Гэ ты мі дня мі кі раў ні коў 
дзі ця ча-юнац кіх спар тыў ных школ, клу баў, трэ не раў, 
ве тэ ра наў вя лі ка га спор ту гу бер на тар зноў са браў у 
абл вы кан ка ме, каб пра ана лі за ваць вы ка нан не яго 
да ру чэн няў, аб мер ка ваць пла ны на гэ ты год.

Ся мён Ша пі ра па ці ка віў ся, што па тра бу ец ца ад ула ды, 
каб спар тыў ныя ар га ні за цыі па вы ша лі свае вы ні кі.

Да рэ чы, ста ноў чыя пры кла ды ўжо ёсць. Па сло вах ды-
рэк та ра ха кей на га клу ба «Вік то рыя» са Сма ля віч Яў-
ге на МА ЗУ РЫ, пас ля пры ня тых Мі набл вы кан ка мам мер 
ад ноў ле на жа но чая ка ман да па ха кеі на тра ве: дзяў ча ты, 
якія па кі ну лі ка ман ду, вяр ну лі ся на зад. Яшчэ два га ды та-
му ў спа бор ніц твах «Вік то рыя» зай ма ла апош нія мес цы. А 
сё ле та прэ тэн дуе на пе ра мо гу ў чэм пі я на це кра і ны: пас ля 
пя ці ту раў уз на чаль вае таб лі цу.

— Вя лі кі дзя куй воб лас ці за пад трым ку, фі нан са ван не, 
што да зва ляе раз ві ваць у не вя лі кім га рад ку ха кей на тра-
ве, — ад зна чыў Яў ген Ма зу ра. — У нас доб рая ба за для 
за ня ткаў гэ тым ві дам спор ту: не аб ход ная інф ра струк ту ра, 
ста ды ён са штуч ным па крыц цём. Мы мо жам у ся бе пра во-
дзіць спа бор ніц твы як рэс пуб лі кан ска га, так і між на род на га 
ўзроў ню.

Як ад зна чыў на чаль нік упраў лен ня спор ту і ту рыз му 
Мі набл вы кан ка ма Яў ген БУ ЛОЙ ЧЫК, пры пад рых тоў цы 
спар тыў на га рэ зер ву важ на не па кі нуць без ува гі кож нае 
перс пек тыў нае дзі ця, дзе б яно ні пра жы ва ла: у го ра дзе 
або ў ад да ле ным сель скім на се ле ным пунк це. На Мін шчы-
не ство ра ны 3 тыс. спар тыў ных аб' ек таў для азда раў лен ня 
на сель ніц тва. І з кож ным го дам усё больш лю дзей вы бі рае 
зда ро вы лад жыц ця. Што ты чыц ца ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы, то яна так са ма ўма цоў ва ец ца. Толь кі ле тась на ра монт 
спар тыў ных збу да ван няў гас па дар чым спо са бам бы ло за-
тра ча на 1,5 млн руб лёў з бюд жэ ту воб лас ці. Сё ле та пла ну-
ец ца пры цяг нуць на гэ тыя мэ ты ўжо 2 млн руб лёў.

— Мы па він ны мець у да стат ко вай коль кас ці сва іх спе-
цы я ліс таў, трэ не раў, вы клад чы каў. І мы зной дзем ба ланс 
па між гэ тым і пад рых тоў кай спарт сме наў. У нас усё па він на 
атры мац ца, — лі чыць Яў ген Бу лой чык.

У су стрэ чы пры няў удзел мі ністр спор ту і ту рыз му Бе ла ру-
сі Аляк сандр Шам ко, які ад зна чыў, што ў Мін скай воб лас ці, 
як ні дзе, раз віц цю спор ту ўдзя ля ец ца вя лі кая ўва га.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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ПАШ ПАРТ — ТЭР МІ НО ВА:
46 руб лёў і ты дзень пас ля па да чы за явы

Уне се ны змя нен ні ў па ра дак і кошт вы ра бу паш пар тоў гра ма-
дзян Рэс пуб лі кі Бе ла русь: за тэр мі но вы вы раб да ку мен та трэ ба 
бу дзе за пла ціць дзве ба за выя ве лі чы ні, за па ско ра ны — ад ну.

Ад па вед ныя нор мы пра ду гле джа ны Ука зам Прэ зі дэн та ад 20 сту дзе ня 
№21, якім уне се ны змя нен ні ва Указ №200 «Аб ад мі ніст ра цый ных пра цэ ду-
рах, што ажыц цяў ля юц ца дзяр жаў ны мі ор га на мі і ін шы мі ар га ні за цы я мі па 
за явах гра ма дзян». Да ку мент быў апуб лі ка ва ны на На цы я наль ным пра ва-
вым ін тэр нэт-пар та ле. Так, пра ду гле джа на, што па ско ра нае афарм лен не 
паш пар та (тэр мін вы ра бу — два тыд ні) бу дзе каш та ваць не 0,5 ба за вай 
ве лі чы ні (11,5 руб ля), а ад ну ба за вую (23 руб лі), не за леж на ад та го, у якім 
вы пад ку вы да ец ца паш парт — упер шы ню, пры стра це, аб ме не і да т.п. 
Змя нен ня мі так са ма пра ду гле джа на пла та за тэр мі но вы вы раб да ку мен та 
(на пра ця гу ся мі дзён з дня па да чы за явы) — дзве ба за выя (46 руб лёў). 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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— Гэ та, да рэ чы, зу сім не-
вя лі кія вы дат кі, — пад крэс-
ліў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — Але 
ча сам на шы ву чо ныя прос та 
не ўме юць ся бе ад ста яць. З 
ін ша га бо ку, не ка то рыя кі-
ру ю чыя асо бы, якія, мо жа 

быць, не ма юць та кой іс тот-
най функ цыі, уме юць ся бе, 
што на зы ва ец ца, пры го жа 
па даць. Та му мы бу дзем 
усі мі спо са ба мі аба ра няць 
тых, хто ства рае но вае і пра-
рыў ное.

Акра мя та го, стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі ад зна-
чыў, што ра бо та па раз віц ці 
кі рун ку са юз ных на ву ко ва-
тэх ніч ных пра грам з Ра сі яй 
за слу гоў вае кры ты кі. Пра цэс 
іх ад бо ру і за цвяр джэн ня за-
ста ец ца бю ра кра ты за ва ным, 
а з бо ку Са юз на га ка мі тэ та 
не па сту пае іні цы я тыў па 
ўдас ка на лен ні гэ тых пра цэ-
саў. Сён ня менш за па ло ву 
срод каў са юз на га бюд жэ ту 
на кі роў ва ец ца на пра гра мы 
Са юз най дзяр жа вы.

Пад час рэс пуб лі кан ска га 
схо ду на ву ко вай гра мад скас-
ці, што ад быў ся ў Дзень бе-

ла рус кай на ву кі, най леп шым 
на ву коў цам і да след чы кам 
кра і ны бы лі ўру ча ны ўзна га-
ро ды. Так, ад На цы я наль най 
ака дэ міі на вук бы лі ад зна ча-
ны аў та ры топ-10 фун да мен-
таль ных да сле да ван няў за 
2016 год. Пра ца ва ла так са ма 
вы ста ва да сяг нен няў на ву ко-
ва-тэх ніч най і іна ва цый най 
дзей нас ці ў кра і не, удзел у 
якой узя лі прад стаў ні кі 78 на-
ву ко вых ар га ні за цый, а ўся го 
бы ло прад стаў ле на больш за 
паў ты ся чы рас пра цо вак.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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СВЕД КІ ПА ЧАТ КУ 
МІ НУ ЛА ГА СТА ГОД ДЗЯ
Ста га до вы ру беж пе ра адо ле лі 415 бе ла ру саў

Ся род доў га жы ха роў боль шасць скла да юць 
жан чы ны: 365 дам і 50 муж чын ужо ад зна чы лі 
ве ка вы юбі лей. З іх пя цё ра пе ра сту пі лі ру беж у 
110 га доў. Па коль кас ці гра ма дзян па важ на га 
ўзрос ту тра ды цый на лі дзі руе Гро дзен шчы на. Тут 
на 1 сту дзе ня на ліч ваў ся 81 ча ла век, ста рэй шы за 
100 га доў, з якіх ад на му — больш за 115 га доў. 
На дру гім мес цы Ві цеб ская воб ласць, на трэ цім — 
Го мель ская: у гэ тых рэ гі ё нах за рэ гіст ра ва на 66 і 
58 доў га жы ха роў ад па вед на. На Мін шчы не ве ка вы 
юбі лей ад зна чы лі 56 ча ла век, на Брэст чы не — 55, 
у Мін ску — 54, у Ма гі лёў скай воб лас ці — 45.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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ПРА МЫЯ ЛІ НІІ
УСЁ АБ ЖЫЛ ЛЁ ВЫМ 

ЗА КА НА ДАЎ СТВЕ
Ці пад ля гае па дат ка аб кла дан ню па до ра ная ква тэ ра? 

Ці мож на пра даць ква тэ ру, па бу да ва ную з да па мо гай 
іль гот на га крэ ды та ван ня? Як па дзя ліць аса бо выя ра-
хун кі? Што ра біць, ка лі су се дзі па ста ян на шу мяць? Ці 
маг чы ма вы се ліць улас ні ка з ква тэ ры?

Гэ тыя і ін шыя пы тан ні вы змо жа це за даць на пра мой 
тэ ле фон най лі ніі гос цю на шай рэ дак цыі — ад ва ка ту 
спе цы я лі за ва най юры дыч най кан суль та цыі №3 па 
пра ва вым за бес пя чэн ні здзе лак з не ру хо мас цю Мін-
скай га рад ской ка ле гіі ад ва ка таў Свят ла не КАС-
ЦЕ ВІЧ.

Пра мая лі нія прой дзе 2 лю та га з 11 да 12 га дзін. Наш 
тэ ле фон 8 (017) 287-18-71.

Па пя рэд нія пы тан ні мо жа це за да ваць 31 сту дзе ня 
і 1 лю та га па тэ ле фо не 8 (017) 287-18-29 у пра цоў ны 
час аль бо 2 лю та га з 10 да 11 га дзін па тэ ле фо не 
8 (017) 287-18-71. Або мо жа це да слаць свае пы тан ні 
(з па зна кай «Пра мая лі нія») на элект рон ны ад рас 
іnfo@zvіazda.by ці па по шце: вул. Б. Хмяль ніц ка га, 
10а, 220013, г. Мінск.
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ЗА ХА ВАЦЬ ІНА ВА ЦЫЙ НАЕ ЯД РО Ў НА ВУ ЦЫ
Пад час ап ты мі за цыі струк ту ры ор га наў дзяр жаў на га 
кі ра ван ня і рас хо даў на ўтры ман не кі ру ю ча га звя на 
нель га пай сці па шля ху ска ра чэн ня су пра цоў ні каў, што 
зай ма юц ца іна ва цый ны мі да сле да ван ня мі. Пра гэ та на 
ўра чыс тых ме ра пры ем ствах Дня бе ла рус кай на ву кі 
ска заў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. Па вод ле яго слоў, усе пы-
тан ні, звя за ныя з ап ты мі за цы яй коль кас ці ра бот ні каў 
і фі нан са ван ня дзяр жаў ных струк тур ні ў якім ра зе не 
па він ны паў плы ваць на раз віц цё на ву ко вай сфе ры.
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АБА КРА ЛА ПЕН СІ Я НЕР КУ, 
АЛЕ ПА ПА ЛА СЯ

Су пра цоў нік ДАІ за тры маў мах ляр-
ку, якая за ха це ла на жыц ца на да-
вер лі вас ці 88-га до вай ба буль кі. 

На да ро зе Пінск—Асне жы цы мі лі-
цы я не ры на ра да дзяр жаў та інс пек цыі 
звяр ну лі ўва гу на аў та ма біль, па са жы-
ры і кі роў ца яко га не бы лі пры шпі ле ныя 
ра мя ня мі бяс пе кі. За ру лём «Жы гу лёў» 
зна хо дзіў ся муж чы на, яшчэ трое па-
са жы раў ся дзе лі ў са ло не — усе, як 
вы свет лі ла ся, пра жы ва юць у Сто лін-
скім ра ё не. З пры чы ны шмат лі кіх па-
ру шэн няў, што бы лі вы яў ле ны пад час 
агля ду, аў та ма біль ра зам з па са жы ра мі 
да ста ві лі для да лей ша га раз бо ру ў Пін-
скі РА УС.

Тым ча сам у дзя жур ную часць рай-
ад дзе ла ўжо па сту пі ла па ве дам лен не 
пра па цяр пе лую жы хар ку вёс кі Ку пя ці-
чы. Ба буль ка рас ка за ла, што лі та раль на 
паў га дзі ны та му ма ла дая жан чы на пад-
ма нам ада бра ла ў яе 120 руб лёў.

Як па ве да мі лі ў Брэсц кім аб лас ным 
упраў лен ні ДАІ, у хо дзе апе ра тыў на-вы-
шу ко вых ме ра пры ем стваў вы свет лі ла-
ся, што мах ляр кай ака за ла ся 21-га до-
вая па са жыр ка та го са ма га аў та ма бі ля, 
бес пра цоў ная жы хар ка Да выд-Га рад ка. 
За ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
уасkеvісh@zvіаzdа.bу

ЛІ ЦЭ ІС ТЫ ТРАЎ МІ РА ВА ЛІ СЯ 
НА ГОР ЦЫ

Шэсць пад лет каў атры ма лі траў-
мы, ка лі ка та лі ся на ма це пад час 
уро ка фіз куль ту ры ў «Со неч най 
да лі не» ў ста лі цы.

Па ін фар ма цыі афі цый на га прад стаў-
ні ка ўпраў лен ня След ча га ка мі тэ та па 
Мін ску Аляк сея Клі мо ві ча, на тэ ры то-
рыі Каст рыч ніц ка га ра ё на шэсць вуч-
няў ад на го з лі цэ яў вы ка рыс тоў ва лі мат 
для спус ку з гор кі ў пар ку «Со неч ная 
да лі на». Гэ ты з'езд стаў для пад лет каў 
ня ўда лым: яны атры ма лі траў мы роз най 
сту пе ні цяж кас ці. Усім па цяр пе лым ака-

за лі ме ды цын скую да па мо гу, іх жыц цю 
ні чо га не па гра жае. Мат, на якім спус-
ка лі ся вуч ні лі цэя, вы ка рыс тоў ва ец ца 
як ад бой нік для па пя рэ джан ня траўм. У 
ад но сі нах да служ бо вых асоб на ву чаль-
най уста но вы за ве дзе на кры мі наль ная 
спра ва па ар ты ку ле «Служ бо вая ха лат-
насць», пра во дзіц ца рас сле да ван не.

ПА ЖАР У ЦЕП ЛА ВО ЗЕ
Удзень ад бы ло ся за га ран не ў ма-
шын ным ад дзя лен ні цеп ла во за по-
ез да №302 Мінск—Ад лер на стан-
цыі Ка ля дзі чы.

Для ту шэн ня па жа ру пры цяг ва лі ся сі лы 
МНС. Па цяр пе лых не бы ло, па ве да мі лі ў 
прэс-цэнт ры ма гіст ра лі. За трым ка па са-
жыр ска га по ез да Мінск—Ад лер скла ла 
1 га дзі ну 30 хві лін, за трым ка ча ты рох па яз-
доў га рад скіх лі ній — ад 30 да 48 хві лін. Ця-
пер рух па яз доў на гэ тым участ ку вя дзец-
ца ў штат ным рэ жы ме. Пры чы на па жа ру 
ўста наў лі ва ец ца ство ра най ка мі сі яй.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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